



Instituația Publică Compania „Teleradio – Moldova”

str. Miorița, 1, MD-2028, Chișinău, Republica Moldova; www.trm.md; trm@trm tel: +373 22 72-10-47, +373 22 22-82-84; fax: +373 22 72-33-52

PROCES-VERBAL nr. 21

al ședinței Comitetului Managerial din cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova”
din 28 octombrie 2024

La ședința au participat:

A prezidat:

1. Vladimir Țurcanu, director general IP Compania „Teleradio-Moldova”

Au fost prezenți următorii membri:

2. Andrei Zapșa, director general adjunct (dezvoltare)
3. Cornel Ciobanu, director general adjunct (radiodifuziune)
4. Corneliu Durnescu, director general adjunct (televiziune)
5. Galina Blanaru, directoare financiară, Departamentul financiar
6. Ivan Carpov, consilier al conducătorului întreprinderii
7. Valeriu Pelivan, vicedirector departament radioteleviziune, departamentul Infrastructură și logistică.
8. Tatiana Lupașcu, șefă Serviciul juridic
9. Andrian Țeberneac, director departament radioteleviziune Departamentul tehnic TV
10. Alexandrina Carpov, șefă Serviciului resurse umane și formare profesională continuă
11. Ion Chiorpec, șef subdiviziune în radioteleviziune, Radio Moldova Muzical
12. Elena Stegari, șefă subdiviziune în radioteleviziune, Radio Moldova Tineret
13. Ludmila Vasilache, directoare departament radioteleviziune, departamentul programe „Moldova 2”
14. Mircea Surdu, director departament radioteleviziune, departamentul „Telefilm – Chișinău”
15. Marian Olari, șef serviciu, Serviciul publicitate și vânzări
16. Gheorghe Andros, regizor artistic, secția regie, departamentul tehnic TV (reprezentantul Consiliului Sindical Ramural)

Directorul general Vladimir Țurcanu a informat că ședința este deliberativă:

ORDINEA DE ZI:

1. Avizarea Caietului de Sarcini pentru anul 2025

Dl Vladimir Țurcanu i-a oferit cuvântul dnei Galina Blanaru

Galina Blanaru a explicat că, în anexele la Caietul de Sarcini, sunt incluse cifrele care au fost redactate în partea narativă a planului de finanțare. Planul de finanțare, include bugetul detaliat pentru serviciile media: Moldova 1, Moldova 2, Radio Moldova, Radio Moldova Tineret și Radio Moldova Muzical. În planul de finanțare au fost incluse datele în baza ofertelor înaintate de către șefii de subdiviziuni. La categoria **Cheltuieli care nu au acoperire financiară** sunt incluse necesități de mijloace financiare care nu au acoperire nici din bugetul de stat, nici din veniturile planificate a fi acumulate, dar sunt strict necesare pentru activitatea

de producție și dezvoltarea Companiei și se referă la echipamentul tehnic, procurarea unei unități de transport, reparația studioului Moldova 2 și suma necesară pentru proiectul noului sediu TRM.

Vladimir Țurcanu a solicitat ca Galina Blanaru să explice care este bugetul defalcat al postului Moldova 2.

Galina Blanaru afirmă că, pentru Moldova 2, sunt incluse remunerarea muncii, procurarea echipamentelor în baza demersurilor înaintate, servicii de telecomunicații, deplasări de serviciu și combustibil. Pentru Radio Moldova Tineret, bugetul include remunerarea muncii, echipamente și servicii de radiodifuziune, precum și deplasări și servicii de telecomunicații.

Vladimir Țurcanu menționează că instituția are mai multe servicii și că multe dintre activitățile realizate sunt comune pentru serviciile liniare pe care le avem: două posturi de televiziune și trei de radio. În ultimul an și jumătate, s-a analizat și s-a discutat la CSD despre posibilitatea creării unui post de televiziune destinat minorităților, Moldova 3. În acest sens, s-a remarcat că nu există prevederi legale pentru un canal de televiziune care să emită exclusiv în limbile minorităților urmând să vedem dacă legislatorul ar fi dispus să modifice legea pentru a permite crearea acestui post. Astfel, este necesar să stabilim ce este obligatoriu să se regăsească în bugetul fiecărui serviciu pentru a fi corecți cu cei care conduc serviciile respective.

Vladimir Țurcanu menționează că, printre prioritățile de dezvoltare, se numără și postul Moldova 2, având în vedere reparația și dotarea unui Studiu în acest sens. În acest context, Andrei Zapșa, împreună cu departamentul dezvoltare întreprinde acțiuni de identificare și contractarea a fondurilor pentru această dezvoltare.

Ludmila Vasilache a propus ca, pentru anul 2025, Moldova 2 să fie inclusă la categoria cheltuieli acoperite; ulterior, dacă se găsesc fonduri, acestea pot fi utilizate.

Corneliu Durnescu afirmă că Moldova 2 va fi reparată cu fonduri din granturi. Bani de la parteneri vor fi investiți anume în Moldova 2. Chiar dacă includem Moldova 2 în bugetul pentru 2025, nu înseamnă că lucrările de reparație vor fi efectuate, deoarece lucrurile se târăgănează.

Ludmila Vasilache a replicat că, dacă nu putem dezvolta Moldova 1 și Moldova 2, la ce ar mai trebui și Moldova 3? Am putea să o excludem. (Anexă Notă dna Ludmila Vasilache)

Vladimir Țurcanu menționează că Moldova 3 nu dispune de acoperire financiară, așa cum are Moldova 2; este doar o proiecție.

Ludmila Vasilache consideră că este prematur să fie inclusă, deoarece acest subiect nu a fost niciodată discutat la Comitetul Managerial.

Vladimir Țurcanu afirmă că subiectul Moldova 3 a fost discutat la CSD, pe o platformă superioară.

Mircea Surdu s-a adresat dlui Zapșa, întrebând de ce în Caietul de Sarcini este indicat că prioritară este o televiziune pentru minorități naționale. În acest context, nu există o grilă și nu este specificată o limbă. Dl Surdu afirmă că subiectul unei televiziuni rusești nu a fost discutat la Comitetul Managerial. De asemenea, el a solicitat procesele-verbale ale ședințelor în care s-a discutat subiectul Moldova 3. Mircea Surdu a precizat: „Minoritățile naționale înseamnă că televiziunea va fi în limba rusă sau va fi în limba minorităților naționale.”

Andrei Zapșa afirmă că este vorba despre limbile minorităților naționale. De asemenea, el confirmă că subiectul Moldova 3 a fost discutat în cadrul Comitetului Managerial (notă redactor: PV nr. 17 din 27.11.2023 și PV nr. 18 din 28.11.2023).

Mircea Surdu a declarat că va face o opinie separată, citez:

Bună ziua!

Vă trimit părerea separată, pe care rog s-o atașați la procesul verbal.

Conform „Regulamentului de organizare și funcționare a Comitetului Managerial din cadrul IP „Teleradio-Moldova”, aprobat prin Hotărârea CSD Nr. 6 din 19.01.2022, vă transmit această opinie separată în scris, cu rugămintea de a o anexa la Procesul verbal.

La capitolul „Priorități” din „Caietul de sarcini” pentru anul 2025, este inclusă deschiderea postului de televiziune Moldova 3, destinat minorităților naționale, în limbile acestora (conform afirmațiilor Directorului General Adjunct, Andrei Zapșa) sau în limba rusă (conform declarațiilor Directorului General, Vladimir Țurcanu). Ambele afirmații au fost făcute în cadrul aceleiași ședințe a Comitetului Managerial din data de 28.10.2024.

Consider că această decizie nu poate fi clasificată drept prioritară, întrucât nu a fost supusă unei dezbateri ample în societate. Exemplul Estoniei, invocat de către Directorul General Vladimir Țurcanu, nu poate fi replicat în Republica Moldova din cauza contextului demografic diferit. În Estonia, rușii constituie o minoritate de aproximativ 30% din populație, pe când în Republica Moldova, numărul lor este considerabil mai mic, neconstituind nici a doua etnie ca mărime. Astfel, înființarea unei televiziuni în limba rusă riscă să adâncească diviziunile sociale deja existente.

Este important să se evite măsurile pripite. Această propunere nu a fost dezbătută pe larg nici măcar în cadrul ședințelor Comitetului Managerial (până la momentul redactării acestei opinii nu am primit o copie a Procesului verbal în care să fie discutată această temă, în ciuda solicitării oficiale pe care am transmis-o).

Cu respect,

Mircea Surdu, director „Telefilm Chișinău”

Corneliu Durnescu afirmă că canalul Moldova 3 este inclus în Caietul de Sarcini ca o perspectivă. Nu vom face pași fără a consulta societatea civilă și fără a vorbi în public. Aceste discuții ne vor ajuta să stabilim care vor fi pașii următori.

Tatiana Lupașcu afirmă că, conform articolului 39 din Codul serviciilor media, Caietul de sarcini este elaborat din inițiativa directorului general, în comun cu membrii Comitetului Managerial, să fie avizat de Comitetul Managerial, transmis spre aprobat CSD și, ulterior, după la Parlamentul Republicii Moldova.

În conformitate cu prevederile p.23 al Regulamentului de organizare și funcționare a Comitetului managerial din cadrul IP Compania "Teleradio - Moldova", aprobat prin Hotărârea CSD nr.06 din 19.01.2022, îmi exprim opinia separată în privința Deciziei de aprobare a Caietului de Sarcini al IP Compania "Teleradio-Moldova" pentru anul 2025.

1. Îmi exprim dezacordul cu privire la planificarea și repartizarea mijloacelor financiare în Planul de finanțare al Companiei "Teleradio-Moldova" pentru anul de gestiune 2025. Pentru dezvoltarea Serviciului media audiovizual Moldova 2 au fost planificate **2 milioane 795 mii lei, o sumă care constituie doar 1,19% din bugetul Companiei și 1,96 % din bugetul Moldova 1**, pentru care a fost planificată suma de **142 milioane 438 mii lei, pentru radiodifuziune – 83 milioane 496 mii lei**, dintre care doar Radio Moldova tineret va cheltui **4 milioane 985 mii lei**. Prezint aceste cifre drept exemplu pentru a înțelege cât de inechitabil au fost repartizați banii între serviciile media din cadrul Furnizorului public Compania "Teleradio-Moldova." Chiar dacă avem servicii comune, cheltuieli comune cu Moldova 1, diferența de cifre este izbitoare.

Al doilea an la rând propunerile noastre de a include suma de 3 milioane 772 mii lei pentru reconstruirea spațiului pentru Studio Moldova 2 sunt incluse la categoria ***Cheltuieli care nu au acoperire financiară nici din bugetul de stat, nici din veniturile planificate a fi acumulate***. Având în vedere impactul deosebit al televiziunilor culturale asupra evoluției mentalităților și asupra nivelului de educație a publicului, în toate țările europene canalele culturale sunt finanțate din bugetul de stat, iar noi alocăm doar **1,19 %** din buget pentru dezvoltarea Serviciului media audiovizual Moldova 2 - canal cultural.

2. Consider, că includerea "*creării postului "Moldova 3"*" în lista priorităților pentru anul 2025 este prematură, deoarece nu a fost discutată în prealabil la Comitetul managerial, or conform art, 36 (1) al Codului Serviciilor Media Audiovizuale: "*funcționalitatea furnizorului public național de servicii media este asigurată de către Comitetul managerial*".

Crearea de la zero a unui serviciu media audiovizual este un proces complicat, de lungă durată, care necesită eforturi financiare, umane, juridice, morale, psihologice și chiar fizice susținute. În condițiile în care nu avem destule resurse pentru a dezvolta serviciile media existente, apariția unui nou post de televiziune ar fi o povară în plus pentru colectivul și bugetul acestei instituții.

De asemenea, consider, că decizia de *înființare a unui nou post TV în cadrul unei instituții publice, dedicat minorităților, dar realizat preponderent în limba rusă* într-o țară democratică trebuie să fie supusă obligatoriu dezbaterilor publice.

Cu respect, Ludmila Vasilache
directoare Moldova 2

L. Vasilache

30.10.2024

Ionela Golban

From: Mircea Surdu
Sent: marți, 29 octombrie 2024 13:23
To: Tatiana Lupascu; Ionela Golban; Vlad Turcanu; Corneliu Durnescu; Cornel Ciobanu; Andrei Zapsa; Galina Blanaru; 'mircea.surdu1@gmail.com'; Ivan Carpov; kerpeki@gmail.com; Elena Stegari; Ludmila Vasilache; Andrian Teberneac; Alexandrina Carpov; Alla Ceapai; Gheorghe Andros; Valeriu Pelivan; Marian Olari
Subject: Răsp.: Comitet Managerial

Bună ziua!

Vă trimit părerea separată, pe care rog s-o atașați la procesul verbal.

Conform „Regulamentului de organizare și funcționare a Comitetului Managerial din cadrul IP „Teleradio-Moldova”, aprobat prin Hotărârea CSD Nr. 6 din 19.01.2022, vă transmit această opinie separată în scris, cu rugămintea de a o anexa la Procesul verbal.

La capitolul „Priorități” din „Caietul de sarcini” pentru anul 2025, este inclusă deschiderea postului de televiziune Moldova 3, destinat minorităților naționale, în limbile acestora (conform afirmațiilor Directorului General Adjunct, Andrei Zapsa) sau în limba rusă (conform declarațiilor Directorului General, Vladimir Țurcanu). Ambele afirmații au fost făcute în cadrul aceleiași ședințe a Comitetului Managerial din data de 28.10.2024.

Consider că această decizie nu poate fi clasificată drept prioritară, întrucât nu a fost supusă unei dezbateri ample în societate. Exemplul Estoniei, invocat de către Directorul General Vladimir Țurcanu, nu poate fi replicat în Republica Moldova din cauza contextului demografic diferit. În Estonia, rușii constituie o minoritate de aproximativ 30% din populație, pe când în Republica Moldova, numărul lor este considerabil mai mic, neconstituind nici a doua etnie ca mărime. Astfel, înființarea unei televiziuni în limba rusă riscă să adâncească diviziunile sociale deja existente.

Este important să se evite măsurile pripite. Această propunere nu a fost dezbătută pe larg nici măcar în cadrul ședințelor Comitetului Managerial (până la momentul redactării acestei opinii nu am primit o copie a Procesului verbal în care să fie discutată această temă, în ciuda solicitării oficiale pe care am transmis-o).

Cu respect,

Mircea Surdu, director „Telefilm Chișinău”

În cadrul ședinței, **Ludmila Vasilache** a solicitat abrogarea pct 22 din Regulamentul Comitetului managerial: „**Deciziile Comitetului managerial se adoptă cu votul majorității membrilor prezenți la ședință și sunt înscrise în procese-verbale**”.

Andrei Zapșa afirmă că, pentru completarea Caietului de Sarcini au fost expediate propuneri din partea Dlor Vlad Țurcanu și Cornel Ciobanu, care au privit în principal modificări de redacții, incluse deja în Caietul de Sarcini.

S-a decis:

1. Se avizează Caietul de Sarcini pentru anul 2025.

După epuizarea ordinii de zi, Vladimir Țurcanu, director general anunță închiderea ședinței.

Membrii Comitetului Managerial:

Vladimir Țurcanu _____
Andrei Zapșa _____
Cornel Ciobanu _____
Corneliu Durnescu _____
Galina Blănuș _____
Tatiana Lupașcu _____
Alexandrina Carpov _____
Ludmila Vasilache _____
Mircea Surdu _____
Ivan Carpov _____
Andrian Țeberneac _____
Ion Chiorpec _____
Valeriu Pelivan _____
Elena Stegari _____
Marian Olari _____
Gheorghe Andros _____
Secretar _____
Ionela Golban _____